

**Рецензия**  
**на основную образовательную программу высшего образования по**  
**специальности 38.05.02 – «Таможенное дело»,**  
**разработанную ФГБОУ ВО «Саратовский национальный**  
**исследовательский государственный университет**  
**имени Н.Г. Чернышевского»**

ООП разработана в соответствии с требованиями ФГОС ВО по специальности 38.05.02 – «Таможенное дело», утвержденным Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.08.2015 № 850. ООП, реализуемая в Саратовском государственном университете имени Н.Г.Чернышевского по специальности 38.05.02 – «Таможенное дело», представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением самостоятельно с учетом требований рынка труда Саратовской области и на основе федерального государственного образовательного стандарта по соответствующей специальности высшего образования.

ООП содержит характеристику профессиональной деятельности выпускника, требования к результатам освоения образовательной программы, документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса, ресурсное обеспечение образовательной программы, характеристики социально-культурной среды университета, способствующие развитию общекультурных компетенций обучающихся, нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения материала.

Специальность «Таможенное дело» регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данной специальности и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. Все перечисленные элементы соответствуют ФГОС ВО, а также отвечают потребностям работодателей. Программа разработана с учетом уровня развития экономики, культуры и социальной сферы, а также участия Российской Федерации в интеграционных процессах.

Реализация образовательной программы обеспечивается доступом обучающихся к библиотечному фонду и к справочным правовым базам данным. Обучение осуществляется высоко квалифицированным педагогическим составом. Состав учебных дисциплин, предусмотренных образовательной программой, представляет практический интерес для работодателей, осуществляющих свою деятельность в таможенной и околотаможенной сферах.

ООП имеет своей целью обеспечение комплексной и качественной подготовки квалифицированных, конкурентоспособных специалистов в области таможенного дела, а также развитие у студентов личностных качеств и формирование общекультурных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с ФГОС ВО по специальности 38.05.02 – «Таможенное дело».

Обучение по данной ООП ориентировано на удовлетворение потребностей в высококвалифицированных специалистах в сфере таможенного дела Саратовской области и Российской Федерации в целом.

Реализация ООП направлена на формирование эффективной и качественной образовательной системы в области таможенного дела, призвана обеспечить высокую конкурентоспособность выпускников юридического факультета на рынке труда, повышению имиджа вуза в целом в сфере образовательной, научной и инновационной деятельности.

Общая трудоемкость программы за весь период обучения составляет 313 зачетных единиц в соответствии с ФГОС ВО по данной специальности и включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП.

ООП не противоречит ФГОС ВО. График учебного процесса составлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. Он позволяет выдерживать объем учебной нагрузки в размере не более 54 академических часов в неделю, включая все виды учебной работы по освоению ООП. Объем аудиторных учебных занятий в лекционной форме не превышает 30 % от общего числа аудиторной нагрузки в неделю. Количество недель каникулярного времени составляет от 7 до 10 недель, в том числе менее 2-х недель отводится на зимнее время.

Среди основных дисциплин ООП, изучение которых представляет наибольший интерес в практической сфере для работодателя, можно выделить такие дисциплины как: «Таможенная статистика», «Товароведение, экспертиза в таможенном деле (продовольственные и непродовольственные товары)», «Товарная номенклатура ВЭД», «Таможенный менеджмент», «Таможенное декларирование», «Организация таможенного контроля», «Таможенно-тарифное регулирование внешнеторговой деятельности и таможенная стоимость» и др.

Дисциплины учебного плана по рецензируемой ООП формируют весь необходимый перечень общекультурных и профессиональных компетенций, предусмотренных ФГОС данной специальности. Все компетенции (общекультурные и профессиональные) реализуются базовыми дисциплинами циклов, о чем свидетельствует карта компетенций, являющаяся неотъемлемой частью учебного плана. Карта компетенций показывает какие конкретно дисциплины формируют компетентность выпускника по определенной компетенции, а фонды оценочных средств по дисциплинам показывают этапы формирования компетенций.

К реализации рецензируемой программы привлекается опытный профессорско-преподавательский состав. При формировании дисциплин

профессионального цикла учитываются требования работодателей к компетенции выпускника.

Оценка рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод о высоком их качестве и достаточном уровне методического обеспечения. Содержание дисциплин соответствует компетентностной модели выпускника.

Разработанная ООП предусматривает профессионально-практическую подготовку обучающихся в виде практики. Содержание программ практик свидетельствует об их способности сформировать практические навыки студентов.

В учебном процессе рецензируемой ООП предполагается использование активных и интерактивных форм проведения занятий, включая дискуссии, работу в группах, кейс-стадии, мозговые штурмы, деловые игры, разбор конкретных ситуаций и др.

Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной и итоговой аттестации включают:

- контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, зачетов и экзаменов;
- тесты, задачи;
- примерную тематику эссе, рефератов, курсовых работ, выпускных квалификационных работ;
- прохождение практик в таможенных органах и на предприятиях, занимающихся внешнеэкономической деятельностью.

Для аттестации студентов на соответствие их персональных достижений требованиям образовательной программы (текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация) разрабатываются и утверждаются в установленном порядке оценочные средства в необходимых формах. Они призваны обеспечивать оценку качества общекультурных и профессиональных компетенций, приобретаемых выпускником.

Преимуществами ООП подготовки специалистов по специальности «Таможенное дело», разработанной СГУ имени Н.Г. Чернышевского является следующее:

- широкий спектр и углубленное изучение базовых (правовых и специальных) дисциплин;
- привлечение к преподаванию ряда специальных дисциплин работодателей, имеющих большой опыт не только преподавательской, но и практической деятельности в таможенных органах;
- правовая подготовка профессионалов для традиционной деятельности в области таможенного дела.

Структура ООП по специальности 38.05.02 – «Таможенное дело», разработанной ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г.Чернышевского», полностью соответствует требованиям ФГОС ВО специальности 38.05.02 – «Таможенное дело».

Требования к содержанию, обновлению, реализации компетентного подхода ООП и созданию условий для всестороннего развития личности в целом выполнены. Основная образовательная программа и ее отдельные элементы соответствуют современному уровню развития науки, техники, культуры, экономики, информационных технологий и социальной сферы, что обеспечивается соблюдением требований ФГОС ВО.

Рассмотренная ООП безусловно может быть использована для обучения студентов по специальности 38.05.02 – «Таможенное дело».

**Рецензент:**

Заместитель начальника Саратовской таможни  
полковник таможенной службы



А.В.Тарасов  
30.06.2016